

中国房地产：十年调控抑制房价是主调

特邀撰稿 朱小群

3月1日,国务院出台了调控楼市的“新国五条细则”,市场一片哗然。据统计,从2003年“18号文”到随后出台的“国八条”、“国六条”、“国四条”、“国十条”、“新国八条”,再到最新出炉的“国五条”及细则……国务院先后出台了10次房地产调控的措施(调控楼市主要政策详见附件),期间全国房价涨幅仍达145%,其中一二线城市的房价涨幅要远高于这个涨幅。这10年,楼市的风吹草动牵动着亿万中国人的心。如何吸取过去教训,既做到房价合理回归,又避免伤及无辜,是新一轮楼市调控必须面对的难题。

高房价源于货币超发和经济高涨

温总理在其最后一次政府工作报告中表示,过去五年来,政府坚持搞好房地产市场调控不动摇,遏制了房价过快上涨势头。也就是说,如果没有这么多次的调控,中国的房价还会涨得更快,涨得更高。应该说,这是一句大实话。然而,正因为如此,正因为如新华社所说的“十年持续调控,房价一路走高”,我们才应该回过头来反思,中国高房价的成因究竟何在。正像“反腐要从源头上抓起”一样,治理高房价,也必须找到它的源头所在,“头痛医头,脚痛医脚”,是很难根治的。十年来的实践也证明了这一点。有一种观点认为,这十年来房地产市场调控效果不彰的原因在于只顾打压需求而忽视增加供给。比如原中国房地产开发集团总裁孟晓苏在其微博中表示:十年调控开那么多会、发那么多文,为什么小调小涨大调大涨?因为调反了!若是控制内价上涨,都知道要多养猪,但抑制房价上涨却相反,调控政策是打压生产者,限制开发企业建房。另一位房地产大佬任志强通过微博表示,非市场化的行政干预是抑制需求,市场化的自我调节是增加供给。初看起来,这样的说法似乎不错。因为任何商品的价格涨跌,都是由供需关系决定的,房价高涨,所反映的都是房子的供不应求,因此,政府应该做的是增加供给而非打压需求。然而,这样说必须有一个前提,即市场的价格信号并没有失灵。但中国的房地产(包括其他资产)市场,其价格信号恰恰已被扭曲,其所反映的供求关系自然地被扭曲。

笔者认为,中国房价过高,基本原因有三,抛开其他两个原因(土地垄断和分配不公)不论,单从货币来看,如果一个国家的货币失控而远超过其实际创造的财富,依据经济原理,那么“多出来的”货币势必就会首先涌向具有投资价值的资产。而房地产正是这样一种数量最多、信息不对称程度最小、从而最容易把握的一种大众投资品(珠宝、古玩、字画等等因其所需要的专业性较强只能成为小众投资品,而中国股市的风险又实在太大),因而成为多数投资者的首选,其中的大部分人又是为了保值增值以抵御通胀。虽然中国的房市中也存在着很多“刚需”,但不可否认的是,同时也存在着大量的投资性购房行为。在中国的城市居民中,一个家庭拥有两套、三套住房是比较普遍的现象,更不要说那些坐拥十几套房产的“房姐”、“房叔”了。在这种背景下,市场的价格信号其

实已经被严重扭曲,单从供需方面做文章,无论是限购限贷以遏制投资投机性需求,还是大建保障性住房以退求进,都已经难以让这个大市场回归正常。正如任志强先生在微博中所说:当价格失灵时,已无法正确判断供求之间的关系。这就是中国房市为什么会“十年持续调控,房价一路走高”的根本原因,因为这十年正是中国货币(信贷)超发的十年。笔者认为,管不住货币,如何管得住房价?这十年来,货币高发、经济高速增长、高房价这“三高”之间,形成了一个完整的逻辑链条,而货币之“高”是大前提,经济增长之“高”是小前提,不要以为经济总量能够五年翻一番真的会是我们的勤劳和创新干出来的,而高房价则处于这一逻辑链条的最末端。政府的调控是只想去掉最后那个“高”但却保持前两个“高”,试问,这便如何能够做到呢?

对交易所得征收20%的个税要细分对象

此次国务院出台的“新国五条”,其中对交易所得征收20%的个税的说法引起轩然大波。其实,对房产交易所得征收个税符合《中华人民共和国个人所得税法》的相关规定。理论上讲,该税的承担者是卖房的人,因为他(她)获得了交易所得。但税收的基本理论告诉我们,纳税人与负税人往往是不一致的,这就是所谓的税负转嫁原理,税负之所以能转嫁,主要是因为供求弹性所致。而具体到房产市场,全国的情况不好一概而论,但在北上广这样的中心城市,房子形成行业惯例都是由买房人承担相关税费。一旦将20%的个税落实下来,结果只能有两个:一是仍然由买房人承担,这就相当于政府通过征税在提高房价,明显与政策初衷不合。二是由卖房人承担,对此可能有两个结果,一是卖房人被高额的税金吓退,干脆不卖了,如此的结果是减少房产市场的有效供给,这就为下一步房价上涨创造了条件,也明显与政策初衷不合。

其实,全面征收20%的房地产交易所得税,是“新国五条”实施细则中最具有“杀伤力”的规定。此招一出,股市当日暴跌,沪指跌3.65%,深指跌5.29%,两市中的地产股、建筑材料股几近跌停。市场的反应何以如此激烈?用“新华微评”的话来说,“此政策实为楼市调控十年以来最犀利的狠招”。学界、业界的许多拥戴“市场自由”的人士对此政策口诛笔伐自不必言说,就连一向站在政府立场说话的财政部财政科学研究所所长贾康也委婉地表示,本次调控可能会对刚性需求产生影响,因此部分措施未必是永久性的。其实,国务院此招并非“创新”,个人所得税法对此早有规定,只不过此前各地并没有严格执行,因而成为变通为按交易额1%征收,实际折合的税率要低得多。在笔者看来,用税收手段遏制“投资性”购房,总比限购这样的行政干预要“市场化”,只不过使用此招应该考虑对自有单套住房交易的豁免。更重要的是,既然要如此征税,就应该取消限购。否则,又要多征税,又要坚持限购,政策“双重叠加”,固然可行,“沉重打击”了

2003年8月-2013年2月中国十年楼市调控政策总结

时间	名称	主要政策
2003年8月	“18号文”	明确提出要保持房地产业的持续健康发展,要根据城镇化住房制度改革进程、居民住房状况和收入水平的变化完善住房供应政策,调整住房供应结构,增加普通商品住房供应,加强对土地市场的宏观调控
2005年3月	“老国八条”	一是高度重视稳定住房价格;二是将稳定房价提高到政治高度,建立政府负责制;三是大力调整住房供应结构,增加普通商品房和经济适用房土地供应;四是严格控制被动性住房需求,主要是控制拆迁数量;五是正确引导居民合理消费需求;六是全面监测房地产市场运行;七是积极贯彻调控住房供求的各项政策措施;八是认真组织对稳定住房价格工作的督促检查。
2005年5月	“新国八条”	要求各地区、各部门要把解决房地产投资规模过大、价格上涨幅度过快等问题,作为加强宏观调控的一项重要任务。
2006年5月17日	“国六条”	一、切实调整住房供应结构。二、进一步发挥税收、信贷、土地政策的调节作用。三、合理控制城市房屋拆迁规模和进度,减缓被动性住房需求过快增长。四、进一步整顿和规范房地产市场秩序。五、加快城镇廉租住房制度建设,规范发展经济适用住房,积极发展住房二级市场和租赁市场,有步骤地解决低收入家庭的住房困难。六、完善房地产统计和信息披露制度,增强房地产市场信息透明度,全面、及时、准确地发布市场供求信息,坚持正确的舆论导向。
2010年1月	“国十一条”	二套房贷款首付比例不得低于40%,探索土地出让综合评价方法防“地王”频出。规范国有大企业出资房地产
2010年4月17日	“国十条”	二套房贷款首付比例不得低于50%,暂停发放购买第三套及以上住房贷款
2010年9月29日	“9月新政”	暂停发放家庭居民家庭购买第三套及以上住房贷款,首套房贷款比例调制30%以上,个人购买90平方米及以下普通住房,且该住房属于家庭唯一住房的,减按1%税率征收契税
2011年1月26日	“新国八条”	强化差别化住房信贷政策,对贷款购买第二套住房的家庭,首付比例不低于60%。贷款利率不低于基准利率的1.1倍。限购加强
2011年7月12日	“国五条”	一、严格落实地方政府房地产市场调控和住房保障职责。二、完善相关政策措施,加大政府投入和信贷支持力度。三、继续严格实施差别化住房信贷、税收政策和住房限购措施,遏制投机投资性购房,合理引导住房需求。四、认真落实今年的住房用地供应计划,确保保障性住房用地,加快普通商品住房用地投放。五、规范住房租赁市场,抑制租金过快上涨。加强市场监测和监管,完善房地产市场信息披露制度。
2013年2月20日	“新国五条”	完善稳定房价工作责任制、坚决抑制投机投资性购房、增加普通住房及用地供应、加快保障性安居工程规划建设、加强市场监管等五项内容

投机投资性住房,但也同时“消灭”了二手房市场——至少在短期内是如此。此外,该政策是否会导致税负转嫁给买家,是否会致旧楼卖不出去而新楼房价上涨,这些都还是未知数。目前唯一可以肯定的是,二手房市场将因此而陷入冰点,这将大大减少房市的供给和交易,岂非令“刚需”更加难以得到满足?连带着,也会影响对地方政府的税收乃至“稳增长”,使得刚刚有点“起色”的经济又蒙上了一层阴影。这

或许就是股市对此反应如此激烈的原因所在吧。

加大住房建设的土地供应不能搞一刀切

另据报道,国土资源部的数据显示,2012年全国住宅用地成交量仅占推出量的六成。

发改委:从大包大揽到简政放权

特邀撰稿 崇年

根据国务院机构改革方案,作为国家宏观调控部门的国家发展改革委,剥离出了工业行业管理的有关职责,缩小了投资审核的范围,下放部分规划和产业政策管理的权力。“大部制”谜底揭晓:国家发改委抓大放小。这次改革将对宏观调控部门的职能进行合理配置,表明我国宏观调控部门职能将发生重大转变。

每次国务院机构改革,国家发改委都会成为议论的焦点。3月11日下午,记者就此采访了国家发改委副主任杜鹰。他说:“对于发改委而言,现在最重要的除了此次机构改革有若干职能划进之外,更重要的就是转变职能。”

国家发改委应该如何转变职能?杜鹰解释说,发改委的“转变职能”简言之就是要减少微观管理,进一步改善和完善宏观调控,着力点就是“市场能管的,你就不管;市场管不了的,市场不能管的,你就要管。”

转变职能与简政放权

大部制改革传出一个可喜信号:政府职能转变的“脱胎换骨”,政府大包大揽传统模式已经打破,“减权、转权、放权”是大势所趋,从管“螺丝钉”到做“大参谋”的角色转变,宏观调控定位明晰,把相互冲突、交叉的

职能剥离出来,使得发改委职能定位更清晰了。大部制方案明确,这次改革的目标就是要打破背离社会主义市场经济改革方向的利益格局,解决政府职能越位、缺位、错位等问题,取消一批、下放一批、向社会转移一批行政审批职能,着力建设精简、高效、廉洁和运行成本较低的政府。其中,在提高效率方面,将打破阻碍转型升级的体制机制障碍,解决政府部门重复审批、轻监管的问题,继续优化部门职能配置和深化行政审批制度改革,形成具有强大动力、充分活力和可持续竞争力的行政管理体制。

按照“三定”方案,发改委要深化投资体制改革,进一步确立企业在投资管理主体地位,更好地发挥地方政府和行业管理部门在投资管理方面的作用;要大幅度提高国家核准项目的规模(限额)标准,缩小投资审核范围,下放投资审核权限。国家规划内和年度计划规模内的固定资产投资项,除少数需报国务院审批、核准或由国家发改委审批、核准外,区分不同情况由地方政府、行业管理部门审批、核准,或由企业自主决策。

将部分行政职能转移和下放,简政放权是大势所趋。打破政府大包大揽的传统模式,解决政府职能转变不到位的问题,将政府不该管、管不好的事项归资源部门整合、转移、合并同类项,加强对宏观调控部门的职能进行合理配置、培育和监管,确保放得下、接得住、管得好,

逐步形成“小政府、大社会”的治理模式。

收权放权与外界质疑

大部制改革后部分其他部委职能划归发改委。针对部分人士对国家发改委“扩权”会不会形成“小国务院”的质疑,杜鹰表示:“我屡屡听到发改委权力过于集中的说法,这个可能是今后改革中需要解决的一个问题,但我觉得现阶段需要有发改委这样一个机构。”杜鹰解释说。

中央机构编制委员会办公室副主任王峰认为,发改委在加强完善职能的过程中,也不能都是将权力下放,该加强的还要加强。他指出:“简政放权是改革,一方面也是改革,聚焦到发改委同样如此,一方面要放,一方面该加强的必须加强。”

事实上,发改委的改革一直都在进行。发改委需要改革,但发改委的重要作用也不可忽视。国家发改委副主任杜鹰认为,现在国民经济有些问题是需要综合平衡的,国务院把一些需要综合平衡的职责放到国家发改委,从实际运作的情况来看,需要有国家发改委这样一个机构。

清华大学政治学系主任张小劲在接受采访时称,发改委的存在在理性化设计当中确实是一个比较独特的形式,但它是过去体制

的一种延续,在过渡阶段发挥着特殊功能。从目前来看,它是可以理解的。但是能够理解并不意味着它具有永久存在的合理性。

对此,王峰表示,机构改革是一个循序渐进的过程,不可能毕其功于一役,只能看准了先迈出一步。

抓大放小与角色回归

如今,当机构改革已经进行到第七轮时,具体的政府部门还在因为职能转变滞后受到批评,也是在说明,职能转变比之机构撤并,要艰难得多。机构撤并因为牵涉人事、职能重组等因素而面临各样的阻力,相比之下,职能转变则因涉及政府部门自身的放权、割权,阻力显然更大。有言论称,“改革需要割肉般的勇气”,说到了点子上。

大部制改革充分活化和壮大社会组织,首先推动社会组织“去行政化”和“去垄断化”。代表委员们一致认为,发改委“抓大放小”宏观调控更稳更准。抓宏观放微观,地方的自主权更大了,这是一个利好消息,这是一次“搞活”经济和实现科学发展的大好契机,但同时也是一次考验,是从“大包大揽”到“精细化管理”的一次嬗变。既是对我们管理水平提升的必然选择,也提出了更高的要求。考验地方政府的执政水平和管理能力。

2012年,最终成为限购政策以来北京住宅用地成交量最高的一年。可是,这一年北京的住宅用地成交面积却创下了6年来的最低。根据《北京市2012年度国有建设用地供应计划》,2012年计划供应1200公顷商业住宅和商业服务业用地,最后只完成了三成左右;2011年和2010年完成比例是七成。再具体到商业住宅用地的完成率时,几乎无一实现年初的计划。

而“新国五条”中很重要的一条,就是要加大住房建设的土地供应。既然认为房价太高是因为供不应求,加大供给就是应然之举,土地多了房子才能盖得多,房子多了价格才能下得来。看上去道理似乎就是如此。然而,具体的情况还得具体分析。除了前面提到的货币因素,还有一个情况不能不注意,这就是各地房市出现的分化现象。据央视报道,就在离北京只需一小时高铁的唐山市,其房市已陷入困境;数据显示,目前唐山房价平均每平米只有6024元左右,仅为北京的1/4。饶是如此,那里的房市展示厅仍是门可罗雀,按照当地的住房销售速度,2009年以来唐山建造的土地用房需要十年销售完。英国《金融时报》就此分析说,房地产市场的这种“分化”绝不是中国特有的现象。在英国,伦敦房价飙升,把该国其他地方的房价远远抛在后面。同样,全球金融危机期间,纽约房地产市场持稳,而美国一些州的房价大幅下跌。只不过在中国,这种差别化的房价走势达到了一个新的高度:不仅一线城市的房价达到了与小城市不同,二者之间的住房开发量也有明显的差异。人口超过1000万的主要大都市北京、上海、深圳的中低收入居民长期缺乏住房;与此形成反差的是,人口不到300万的数十个城市面临着越来越严重的供应过剩。笔者认为,实际上就连国务院在此次出台“新国五条”时也承认,“我国正处于城镇化快速发展时期,短期内热点城市和中心城市住房供求紧张格局难以根本改变”。既如此,为何还要对全国的房市实行“一刀切”的调控呢?对于那些已经出现房市过剩的中小城市来说,你让地方政府增加土地供应,这岂不是会加重那里的“房产泡沫”吗?《金融时报》的这篇评论表示说,对于中国的房地产市场,所谓“泡沫”究竟是指只有富人才买得起住房的一线城市房价飙升,还是指较小城市一排排空置的住宅楼?这个问题值得我们的决策者思考。概而论之,我们认为,房市跟其他市场一样,政府政策的“最优选择”就是管住货币,负责提供低收入者的住房保障,把其他的事情都交给市场自己去解决;如果做不到,那就转而进行“次优选择”;中央政府的调控“宜粗不宜细”,管住几条大的原则,具体事宜交给地方政府。最糟糕的选择就是全国一刀切,中央政府胡子眉毛一把抓,那样的话,不是把事情搞乱,就是把事情搞砸。

笔者认为,中国房地产十年调控的一个“共性”是,调控过多在购房者身上做文章,实际上是在抑制需求。“限字令”归根结底就是让很多人没有购房资格,“一刀切”的政策难免伤及无辜。针对不同人群,不同需求,房价调控需要精细化的差别对待,政策条款必须对刚需、改善性需求和投机炒房作出区分

人们希望通过此次改革,能真正厘清政府和市场的定位,让角色回归,地方政府“微观职能”的精细化管理显得尤为重要和艰巨。但是放权既要放手也不能当“甩手掌柜”,“放责”,宏观调控的职能不变,职责不变,相反,在管理中更加积极作为。

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下
购买和使用

海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销